

刑事第二审指定管辖问题的思考

——以王成忠民事枉法裁判案为视角

刘佳敏

(南开大学 法学院,天津 300350)

摘要:在我国《刑事诉讼法》第 27 条关于指定管辖的规定中,没有明确指定管辖仅适用于刑事第一审程序,而在司法实践中指定管辖通常都仅发生于刑事第一审程序,因整体回避发生的刑事第二审指定管辖则实属例外。在我国《刑事诉讼法》现有法律框架下,刑事第二审指定管辖虽然有效解决了整体回避制度阙如所带来的实际问题,但同时也暴露出此举于法无据的明显漏洞。文章以王成忠民事枉法裁判案为视角,对刑事第二审指定管辖的争议及合理性进行分析,并据此从立法和实务两方面提出完善刑事第二审指定管辖制度的相关思路。

关键词:指定管辖;刑事第二审程序;整体回避;管辖异议

中图分类号:D925.21 文献标志码:A 文章编号:1672-349X(2022)04-0048-08

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2022.04.007

Reflection on the Designated Jurisdiction in Criminal Second Instance: from the Perspective of Wang Chengzhong's Civil Case of Law-Perverting

LIU Jia-min

(School of Law, Nankai University, Tianjin 300350, China)

Abstract: In Article 27 of China's *Criminal Procedure Law* on the designated jurisdiction, it is not clarified that the designated jurisdiction applies to the criminal first instance alone, while in judicial practice, it usually occurs only in the first instance, and the designated jurisdiction in the second instance caused by the overall avoidance is an exception. Under the present legal framework of China's *Criminal Procedure Law*, although the designated jurisdiction in the second instance has solved the practical problems caused by the lack of the overall avoidance system, it exposes the obvious loopholes without legal support. From the perspective of Wang Chengzhong's civil case of law-perverting, this article analyzes the disputes and rationality of the designated jurisdiction in the criminal second instance, and then puts forward relevant ideas for improving this system from both legislative and practical aspects.

Key Words: designated jurisdiction; criminal second instance; overall avoidance; jurisdiction objection

作者简介:刘佳敏(1997—),女,新疆昌吉人,硕士研究生,研究方向为刑事诉讼法。

刑事诉讼中的指定管辖，是指在特殊情况下由上级人民法院指令下级人民法院管辖某一具体刑事案件^[1]。《中华人民共和国刑事诉讼法》(以下简称《刑事诉讼法》)第27条规定：“上级人民法院可以指定下级人民法院审判管辖不明的案件，也可以指定下级人民法院将案件移送其他人民法院审判。”该条文区分了指定管辖适用的两种情形：其一，对于管辖不明的案件上级人民法院可以指定管辖；其二，对于需要移送其他人民法院进行审理的案件上级人民法院可以指定管辖。但是，对于后者的适用情形《刑事诉讼法》并未言明^[2]，这就为司法实践留下了可操作空间。

《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国刑事诉讼法〉的解释》(以下简称《解释》)第18条是对《刑事诉讼法》第27条的有益补充^①。根据该解释，在有管辖权的人民法院因院长需要回避等原因不宜行使管辖权时，上级人民法院可以指定管辖。此处的“不宜行使管辖权”便可视为《刑事诉讼法》第27条中“移送其他人民法院审判”的具体适用情形。与此同时，该解释还从侧面反映了这样一个问题：在案件涉及法院院长需要回避的情形时，看似只关乎院长一人，实则牵连整个法院，这是由于我国法院的院长即为法院的行政领导，因此该情形下只有法院整体回避，才符合程序正义的要求^[3]。而我国现行刑事诉讼回避制度中并无整体回避相关规定，在面临整体回避情形时存在程序衔接上的困境，即无法在回避制度框架内找到解决问题的有效路径。但是，在相关司法实践中，司法人员却并未罔顾此种可能影响案件公正性的因素^[4]，而是以指定管辖的方式达到了整体回避的效果。这一实践智慧也被立法所吸纳，构成了《解释》第18条的内容。

《刑事诉讼法》第27条虽未明确规定指定管辖仅适用于刑事第一审程序，但是司法实践

中的指定管辖基本发生于刑事第一审程序。这是由于无论是案件管辖不明还是人民法院不宜行使管辖权的情形，绝大多数都出现在刑事第一审程序而非刑事第二审程序，因此，指定管辖通常也不会发生于刑事第二审程序。然而，司法实践的多样性总是超乎人们的想象，发生于2018年的王成忠枉法裁判案就出现了刑事第二审程序中同一人民法院刑事审判庭法官审民事审判庭法官的局面。为了解决这个问题，吉林省高级人民法院在辽源市中级人民法院已经启动刑事第二审程序的情况下，又指定通化市中级人民法院审理本案。对此，学界热议如潮：指定管辖能否适用于刑事第二审程序？在刑事第二审程序中以指定管辖应对整体回避情形的合理性何在？本文以王成忠案为视角，对刑事第二审指定管辖相关问题进行具体分析，以就教于学界和实务界同仁。

一、案情简介

2017年5月，吉林省辽源市中级人民法院法官王成忠审理了一桩林地买卖合同纠纷案，同年9月，辽源市中级人民法院审委会决定对该案启动再审，王成忠因涉嫌民事枉法裁判罪被拘留、逮捕。随后，由辽源市中级人民法院指定，辽源市西安区人民法院对本案进行了刑事第一审。西安区人民法院经过第一审审理，以民事枉法裁判罪判处王成忠有期徒刑三年。王成忠不服一审判决，提起上诉，案件就来到了西安区人民法院的上一级人民法院，即王成忠任职的辽源市中级人民法院。2018年11月8日，辽源市中级人民法院对本案启动刑事第二审程序并同步网络直播。在审理过程中，王成忠及其辩护人分别提出管辖异议及合议庭与审判委员会回避的申请。审判长认为辩护人的申请涉及法院整体回避问题，此问题在我国《刑事诉讼法》中尚无明确规定，遂以缺乏法律依据为

^① 《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国刑事诉讼法〉的解释》第18条：“有管辖权的人民法院因案件涉及本院院长需要回避或者其他原因，不宜行使管辖权的，可以请求移送至上一级人民法院管辖。上一级人民法院可以管辖，也可以指定与提出请求的人民法院同级的其他人民法院管辖。”

由当庭驳回了辩护人的回避申请并宣布不得申请复议。王成忠及其辩护人则以《刑事诉讼法》第 31 条“审判人员的回避应由院长作出决定，审判长无权驳回回避申请”的规定为依据进行对抗。双方一时僵持不下，审判长最终宣布休庭，随后便发生了吉林省高级人民法院指定通化市中级人民法院审理本案的情形。案情本身并不复杂，但案件审理过程却引起了诉讼法学界的广泛争议。争议的焦点是：吉林省高级人民法院的举措可谓开创了我国刑事第二审指定管辖的先河，但在辽源市中级人民法院刑事第二审程序已经启动的情况下，又指定通化市中级人民法院审理本案的合理性何在？

二、关于本案刑事第二审指定管辖的争议及其利弊分析

关于本案刑事第二审指定管辖是否适当的问题，学界从程序公正与诉讼效率等角度分别进行了分析，目前大致有以下四种观点：一是认可刑事第二审指定管辖的合理性，认为可以由通化市中级人民法院进行审理^[5]；二是认为无需刑事第二审指定管辖，可以继续由辽源市中级人民法院进行审理^[6]；三是认为应由上级人民法院进行提审^[5]；四是认为应在刑事第二审程序中撤销原判、发回重审，再由第一审人民法院层报至省高级人民法院进行指定管辖，以迂回方式实现程序正义^[7]。以下分别对上述四种观点进行利弊分析。

（一）由吉林省高级人民法院在刑事第二审程序中指定管辖

1. 益处分析

从司法实践来看，本案刑事第二审指定管辖既能纠正案件的程序性错误，达到法院整体回避的效果，又能体现程序公正，有利于个案正义的实现；并且与其他解决路径相比更加节约司法资源，是一种诉讼经济型的解决方法。从立法层面来看，《刑事诉讼法》第 27 条关于指定管辖的条文之中，并没有明确规定指定管辖仅适用于第一审程序，因此，在第二审程序中适用指定管辖是不违法的。总之，援引吉林省高级

人民法院立案庭负责人的话来说就是，“司法公正包括实体公正和程序公正。程序公正是当事人合法权益的基本要求，也是实体正义的前提和保障。王成忠案刑事第二审指定管辖虽然没有先例可循，但是从其实现个案公正的角度而言，这种做法符合刑事诉讼法的相关精神，是值得肯定的”^[8]。

2. 弊端分析

首先，刑事第二审指定管辖与我国司法实践认知不符，并且违背关于管辖的理论通识。一般情况下，管辖权应当在第一审程序中确定，随之第二审人民法院也自然确定，即第一审人民法院的上一级人民法院。从法体系角度解释，《刑事诉讼法》第 27 条属于《刑事诉讼法》第一编第二章《管辖》，在本章对级别管辖的规定中明确出现了“第一审”字样，而在地区管辖的相关规定中则没有，但级别管辖的确定也就意味着地区管辖的确定，而不会因为地区管辖的相关规定中没有明确出现“第一审”字样，就将地区管辖问题延至第二审程序中。指定管辖亦是如此，不能因《刑事诉讼法》第 27 条中没有明确出现“第一审”字样，就不顾关于管辖的理论通识，认为指定管辖也可以适用于第二审程序^[9]。北京交通大学郭烁曾就本案指出：“按照立法脉络，先有级别管辖再有地区管辖，地区管辖出现问题，之后才是指定管辖之类特殊管辖方式。就法解释学体系解释而言，一审确定再谈其余的意图相当明显。”^[10] 此外，《中华人民共和国人民法院组织法》第 21 条、第 23 条也明确了各级人民法院审理案件的类型：第 21 条第 3 款明确规定，高级人民法院审理的是最高人民法院指定管辖的第一审案件；第 23 条第 3 款明确规定，中级人民法院审理上级人民法院指定管辖的第一审案件。这些规定都为反对刑事第二审指定管辖提供了立法依据。

其次，刑事第二审指定管辖可能带来法院管辖权确定上的恣意性，并且违反法定法官原则^[11]。按照管辖系属的相关理论，在依照法定管辖方式确定了第一审人民法院之后，第二审人民法院即自动系属，为第一审人民法院的上

一级人民法院^[12]。法定法官原则要求确定管辖人民法院和判案法官的规则应当由法律预先加以规定,案件发生后即可依据案件的要素确定管辖人民法院和判案法官。此种管辖权的确定方式能够提升人民法院审案过程的公正性,避免司法受到行政化因素的干扰,同时提升当事人对判决结果的信服度,因此也是程序正义的重要体现。而在刑事第二审指定管辖中,人民法院和法官的确定都是在纠纷产生之后,且上级人民法院确定管辖人民法院的标准通常并不透明,这就会加剧当事人对人民法院和法官的不信任感,进而导致对判决公正性的质疑。

再次,刑事第二审指定管辖还有可能带来诉讼程序衔接上的困难。在刑事第二审指定管辖之后,如果案件基础事实不清,需要撤销原判、发回重审,那么该发往哪个人人民法院?这种程序衔接上的问题可能导致实际操作陷入困境。

(二)由辽源市中级人民法院继续审理案件

1. 益处分析

从司法实践来看,本案刑事第二审程序中,王成忠及其辩护人只是针对合议庭和审判委员会提出回避申请,而并非申请法院整体回避,只要更换合议庭且案件最终不提交审判委员会讨论,同时与当事人充分沟通并达成一致,就不会影响案件审理的公正性,因此,辽源市中级人民法院在采取上述措施后可以继续审理。从立法层面来看,《刑事诉讼法》第29条第4款规定的“与本案当事人有其他关系,可能影响公正处理案件的”回避情形与本案情况比较贴近。本案

中同事关系虽然可以纳入与当事人有其他关系的情况,但只有在“可能影响公正处理案件的”情况下才需回避。因此,只要保证同事关系不会影响案件的公正审理,辽源市中级人民法院继续审理本案就不违反《刑事诉讼法》关于回避的相关规定。

2. 弊端分析

继续由辽源市中级人民法院审理本案可能会影响程序正义,并因此导致被告人对第二审判决产生疑问。此外,根据《最高人民法院、司法部关于规范法官和律师相互关系维护司法公正的若干规定》第4条的相关规定^①,即使法官与律师有“曾经同事”的关系,都属应当回避的事由,何况王成忠在接受审判时尚未解除职务,仍为辽源市中级人民法院法官,与本案审理法官为现同事关系^②。客观讲,这种关系影响公正处理案件的可能性是较大的,无疑属于应当回避的情形。

(三)由吉林省高级人民法院提审

1. 益处分析

在刑事第二审程序中由吉林省高级人民法院直接提审,可避免发生刑事第二审指定管辖。根据《刑事诉讼法》相关规定,提审可以分为第一审程序中的提审和再审程序中的提审。《刑事诉讼法》第24条规定,上级人民法院在必要时可以审判下级人民法院管辖的第一审刑事案件,但本案是在刑事第二审中出现程序性错误,因而无法据此解决问题。《刑事诉讼法》第254条对提审适用情形有明确规定:“各级人民法院院长对本院已经发生法律效力的判决和裁定,如果发现在认定事实上或者在适用法律上确有

^① 最高人民法院、司法部《关于规范法官和律师相互关系维护司法公正的若干规定》第4条规定:“法官应当严格执行回避制度,如果与本案当事人委托的律师有亲朋、同学、师生、曾经同事等关系,可能影响案件公正处理的,应当自行申请回避,是否回避由本院院长或者审判委员会决定。”

^② 王成忠作为刑事案件犯罪嫌疑人却仍然保留法官身份的事实,来自于庭审同步网络直播中王成忠本人的自述。详情参见王成忠案庭审视频17分50秒处(<https://baijiahao.baidu.com/s?id=1616651348782174435>)。且《民主与法制时报》在2019年8月12日对本案的报道中也表明王成忠在二审开庭时尚未被免职。详情参见《民主与法制时报》2019年第29期(http://e.mzyfz.com/mag/paper_32013_16596.html)。

错误,必须提交审判委员会处理。最高人民法院对各级人民法院已经发生法律效力的判决和裁定,上级人民法院对下级人民法院已经发生法律效力的判决和裁定,如果发现确有错误,有权提审或者指令下级人民法院再审。”相对于刑事第二审指定管辖这类在实践中尚无经验可循的情形而言,提审制度在法律规定上更为完善,程序衔接上也不会出问题,应该能够作为解决此类问题的备选项。

2. 弊端分析

其一,本案中,如启动再审提审程序,则所消耗的司法资源与所实现的个案正义之间难免不相匹配,因此不符合法经济学中的比例原则。其二,启动再审提审程序必须以生效判决存在错误为适用前提。本案是于刑事第二审正在进行时发生的程序性错误,如果启动再审提审程序,就必须以辽源市中级人民法院刑事第二审作出生效判决并存在错误为适用前提。这种发现错误不及时采取补救措施而任由结果产生再“秋后算账”的做法,不仅架空了第一审和第二审判决,而且还造成司法资源的巨大浪费,虽然看似维护了程序正义,但并不符合法经济学的要求。其三,自 2016 年法官员额制以来,司法机关法官少案件多、工作压力越来越大,在这种背景之下,优化司法资源配置并给予合理高效利用已成为业界共识。就本案审理过程而言,若吉林省高级人民法院依法启动再审提审程序似乎有违这一实践发展趋势。

(四) 撤销原判、发回重审,由原第一审人民法院层报省高级人民法院指定管辖

1. 益处分析

在四种争议观点中,这一观点支持者较多。撤销原判、发回重审,由原第一审人民法院层报省高级人民法院指定管辖,能够避免刑事第二审指定管辖发生,而且能够达到纠正程序性错

误的效果,同时不存在程序衔接困难,相当于以牺牲一部分诉讼效率来实现个案的程序正义。

2. 弊端分析

其一,从实用主义角度来看,撤销原判、发回重审,诉讼程序较繁琐且效率较低下,存在司法资源的浪费。其二,此程序不利于被告人的人权保障。我国刑事案件的办理特点之一就是羁押率较高。王成忠在取保候审前的三年就一直处于羁押状态。撤销原判、发回重审后,再由原第一审人民法院层报省高级人民法院进行指定管辖,难免导致诉讼程序拖沓并延长被告人的羁押期限,因而侵害被告人的人身自由。其三,《刑事诉讼法》第 238 条对撤销原判、发回重审的适用情形有较为细致的规定^①。撤销原判、发回重审的适用前提是第二审人民法院发现第一审人民法院的审理有违反法律规定的诉讼程序的情形。而本案则是第二审法院因涉及整体回避而无法正常行使管辖权的情形,并不符合撤销原判、发回重审的适用情形,因此撤销原判、发回重审似乎于法无据。

三、本案刑事第二审指定管辖的合理性分析

通过上述分析,笔者认为第一种观点即吉林省高级人民法院在刑事第二审程序中指定管辖具有一定的合理性。以下从两个方面进行具体分析。

(一) 指定管辖能为不适用法定管辖的情形提供灵活的解决方案

我国现行管辖制度是以法定管辖为原则、以指定管辖为例外^[13]。换句话说,指定管辖是法定管辖的必要补充^[14],其意义在于为因特殊情况不宜适用法定管辖的案件提供灵活机动的解决方案^[15],是应对复杂司法实践所必需的调节性制度。基于指定管辖这一制度定位,其在

^① 《刑事诉讼法》第 238 条:“第二审人民法院发现第一审人民法院的审理有下列违反法律规定的诉讼程序的情形之一的,应当裁定撤销原判,发回原审人民法院重新审判:(一)违反本法有关公开审判的规定的;(二)违反回避制度的;(三)剥夺或者限制了当事人的法定诉讼权利,可能影响公正审判的;(四)审判组织的组成不合法的;(五)其他违反法律规定的诉讼程序,可能影响公正审判的。”

审判级别的适用上，便不可与法定管辖一概而论。指定管辖制度作为例外适用的制度，必然与法定管辖制度有所不同，在审判级别（第一审或者第二审）适用上的差异，即是指定管辖制度特殊性的体现。至于适用上的恣意性和违反法定法官原则的问题，并非刑事第二审指定管辖的必然结果，而是指定管辖在实际适用中的通病。从上文对各观点的利弊分析可知，在这一点上，反对者担忧的只是选择指定管辖人民法院的标准通常不透明的问题，可见其本意并非全盘否定指定管辖制度，而是期望通过批评的方式使指定管辖制度体系臻于完善。因此，在司法实践中切不可因噎废食，而应在进一步完善指定管辖立法的基础上，使刑事第二审指定管辖适用于法有据。

（二）指定管辖能够合理解决本案刑事第二审程序中的整体回避问题

本案刑事第二审程序涉及整体回避是指定管辖发生的原因，也是刑事第二审指定管辖适用的合理性基础所在。在司法实践中，需要法院整体回避既有可能出现在第一审程序中，也有可能出现在第二审程序中。整体回避出现在哪一级诉讼程序的不确定性导致了指定管辖适用审判级别的不确定性。吉林省高级人民法院刑事第二审指定管辖虽属首创，但有关此举法律并没有明文禁止，同时又能够解决司法实践问题，因此应将其视为一种值得尝试的办法。综观目前学界的四种观点，均未给出完全妥帖的解决途径，因而此时需要考虑的是，在整体回避制度缺失的情况下，哪种方法更具合理性、指导性与普遍推行的可能性，以便更好地解决司法实务中遇到的类似问题。至于有些学者所担忧的刑事第二审指定管辖会导致程序衔接困难，则更多的是指异地审理案卷及证据材料交接和移送上的困难，而这个问题会随着诉讼电子化程度的提高而得到妥善解决。值得注意的是，虽然刑事第二审指定管辖能够弥补整体回避制度的缺失，并且不会导致现有诉讼程序的衔接困难，但是对其适用情形要严加限制，以免妨害法定管辖制度及适用于第一审程序因管辖

不明而发生的指定管辖。

四、完善刑事第二审指定管辖制度的思路

明确刑事第二审指定管辖的适用情形，同时使相关司法实践于法有据、有例可循，应从立法和实务两个层面完善刑事第二审指定管辖制度。首先，应加强规范性立法，及时填补法律阙如。立法机构应结合已有案例对指定管辖适用中存在的问题进行深入调研，并结合司法实践数据尽早完善相关立法。其次，拆分《刑事诉讼法》第27条规定的不同情形，分别明确指定管辖在刑事第一审程序与刑事第二审程序的适用情形；特别是在因整体回避而发生的刑事第二审程序指定管辖中，还应赋予被告人申请启动指定管辖的权利，并辅之以被告人管辖异议权。再次，在司法实践中，上级人民法院选择指定管辖人民法院的标准应当透明化，以形成对刑事第二审指定管辖恣意性的限制，给予当事人充分的权利救济^[16]，保障刑事第二审指定管辖的正确适用。目前具体可从以下几个维度展开。

（一）拆分《刑事诉讼法》第27条的不同情形并分别加以规定

我国《刑事诉讼法》第27条关于指定管辖适用情形的规定过于笼统，没有严格区分指定管辖的适用审级。因此，可将第27条“上级人民法院可以指定下级人民法院审判管辖不明的案件，也可以指定下级人民法院将案件移送其他人民法院审判”的规定拆分为两条，并在条文中明确规定其适用审级：因管辖不明的指定管辖仅适用于第一审程序；因涉及整体回避等情形的指定管辖，则既可适用于第一审程序，也可适用于第二审程序。如此，使刑事第二审指定管辖的适用具有立法依据，从而为司法实践中遇到的类似问题指明解决路径。

（二）赋予被告人管辖异议权和指定管辖申请权

回避问题与管辖异议问题几乎是血脉相连的，二者的原理完全一致，都是为了保障刑事案件被告人能得到公正审判。从本案来看，被告

人及其辩护人既提出了回避申请,又提出了管辖异议。从其申请回避的对象上看,包括审判委员会和合议庭,相当于要求人民法院整体回避。当事人要求人民法院整体回避实际上涉及的是改变人民法院管辖权的问题^[17]。我国现行《刑事诉讼法》中既没有法院整体回避的相关规定,也未赋予当事人管辖异议权和指定管辖申请权,这就不利于当事人特别是被告人权利的全面保障。为解决这一问题,在现有法律框架下,可在实践中参照《中华人民共和国民事诉讼法》中管辖异议的相关规定,同时赋予当事人指定管辖申请权,这也是程序正义的应有之义。

(三) 在现有法律框架下加强释法析理工作

刑事第二审指定管辖至今尚有争议,因此,应在现有法律框架下加强释法析理工作,不断提高相关信息及标准的透明化程度。同时,应及时发布相关指导性案例,供司法人员学习研究,不断提升司法工作人员的专业素质。尤其重要的是,司法人员应在第一审指定管辖时尽到合理审查与预见义务,防止因第一审指定管辖不严谨所导致的第二审重新指定管辖,浪费司法资源,影响司法效率;并应充分发挥人民检察院的检查监督职能,避免刑事第二审指定管辖在实践中的错用与滥用,维护制度设立的初衷。

五、结语

美国法学家伯尔曼在其《法律与宗教》一书中指出:“正义不仅应该得到实现,而且要以人们看得见的方式实现。”^[18] 所谓看得见的正义,实际上就是程序正义。程序正义是实体正义的基础和前提。要实现刑事第二审指定管辖适用的程序正义,就必须恪守指定管辖的法律规定与法理基础,规范发挥其在弥补法定管辖僵硬性以及应对司法实践多样性上的功用。王成忠案虽已告一段落,但本案所引起的有关程序正义的反思却仍在持续。在法官独立行使审判权的原则、法官法定的精神、裁判者的无偏私性等宏大理念之下,更加需要的是精密、严谨的制度保障,同时也更加需要高素质的法官队伍,唯如

此,才能保障人民群众从每个案件中都能感受到公平正义。

参考文献:

- [1] 陈卫东. 刑事诉讼法学[M]. 北京: 高等教育出版社, 2019: 95.
- [2] 赵宝升, 王文芳. 从一起案件谈指定管辖[J]. 人民检察, 1994(11): 19 - 20.
- [3] 孙洪坤, 王冠军. 刑事回避制度的观念更新与改革[J]. 中国刑事法杂志, 2004(5): 67 - 73.
- [4] 刘敏. 刑事诉讼回避制度及其完善[J]. 鸡西大学学报, 2013(2): 143 - 145.
- [5] 辽源自审庭长案二审指定管辖违法? 个案开先例应慎之又慎[EB/OL]. (2018-12-07) [2022-04-10]. <http://static.nfapp.southcn.com/content/201812/06/c1730120.html>.
- [6] 郭莎莎, 郝世坤. 探讨我国整体回避及管辖权异议制度: 以王成忠案件为例[J]. 西安文理学院学报, 2019(2): 84 - 88.
- [7] 吉林省高院指定管辖有错吗: 关于王成忠案程序法上的几点看法[EB/OL]. (2021-12-07) [2022-04-10]. <http://app.sqxb.cn/?action=show&app=article&contentid=2914&controller=article>.
- [8] 王成忠案指定通化市中院审理, 成为二审指定管辖第一案[EB/OL]. (2018-12-07) [2022-04-10]. http://www.360doc.com/content/18/1207/22/41531109_800093065.shtml.
- [9] 陈光中. 刑事诉讼法[M]. 北京: 北京大学出版社, 2016: 54.
- [10] 郭砾. 到了二审再指定管辖, 刑诉法上说得通吗? (评王成忠案)[EB/OL]. (2018-12-04) [2022-04-10]. https://www.sohu.com/a/279656817_671251.
- [11] 谢小剑. 法定法官原则: 我国管辖制度改革新视角[J]. 法律科学, 2011(6): 114 - 120.
- [12] 刘学在. 略论民事诉讼中的诉讼系属[J]. 法学评论, 2002(6): 93 - 95.

- [13] 吴志良. 对刑事案件指定管辖制度的思考[J]. 中国检察官, 2010(4):49-52.
- [14] 周常志. 刑事案件指定管辖制度的完善[J]. 人民检察, 2008(3):22-25.
- [15] 单子洪. 刑事二审指定管辖问题研究:以吉林辽源市中院“整体回避案”为切入[J]. 西部法学评论, 2019(3):96-97.
- [16] 龙宗智. 刑事诉讼指定管辖制度之完善

(上接第24页)

- [2] 杨君, 徐选国, 徐永祥. 迈向服务型社区治理:整体性治理与社会再组织化[J]. 中国农业大学学报(社会科学版), 2015(3):95-106.
- [3] 胡重明. 再组织化与中国社会管理创新:以浙江舟山“网格化管理、组团式服务”为例[J]. 公共管理学报, 2013(1):63-72.
- [4] 杨卫敏. 新的社会阶层人士自组织统战工作:对“自组织”的“再组织”[J]. 统一战线学研究, 2020(5):16-27.
- [5] 邹英, 刘杰. 农民再组织化与乡村公共性重构:社会范式下集体经济的发展逻辑:基于黔村“村社合一”经验的研究[J]. 湖北民族学院学报(哲学社会科学版), 2019(6):94-101.
- [6] 景跃进. 将政党带进来:国家与社会关系范畴的反思与重构[J]. 探索与争鸣, 2019(8):85-102.
- [7] 韩福国, 蔡樱华.“组织化嵌入”超越“结构化割裂”:现代城市基层开放式治理的结构性要素[J]. 西安交通大学学报(社会科学版), 2018(5):47-58.
- [8] 程盈琪. 社会“再组织化”中党的领导[D].

- [J]. 法学研究, 2012(4):179-182.
- [17] 陈瑞华. 无私的裁判者:回避与变更管辖制度的反思性考察[J]. 北大法律评论, 2004(6):38-40.
- [18] 伯尔曼. 法律与宗教[M]. 梁治平, 译. 北京:商务印书馆, 2017:22.

(责任编辑:白丽娟)

北京: 中共中央党校(国家行政学院), 2018.

- [9] 陈明明. 在革命与现代化之间:关于党治国家的一个观察与讨论[M]. 上海:复旦大学出版社, 2015:209.
- [10] 孟天广, 王烨. 国家治理现代化的“新叙事”:转型中国的党建与国家建设[J]. 华中师范大学学报(人文社会科学版), 2020(6):1-12.
- [11] 塞缪尔·P·亨廷顿. 变化社会中的政治秩序[M]. 王冠华, 刘为, 译. 沈宗美, 校. 上海:上海人民出版社, 2008:427.
- [12] 田先红. 政党如何引领社会:后单位时代的基层党组织与社会之间关系分析[J]. 开放时代, 2020(2):118-146.
- [13] 李友梅. 中国现代化新征程与社会治理再转型[J]. 社会学研究, 2021(2):14-31.
- [14] 吴晓林. 党如何链接社会:城市社区党建的主体补位与社会建构[J]. 学术月刊, 2020(5):72-87.
- [15] 锁利铭. 数据何以跨越治理边界:城市数字化下的区域一体化新格局[J]. 人民论坛, 2021(1):45-49.

(责任编辑:白丽娟)